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Technical specifications

Table - summary

Scope: Spain

Universe: Population with Spanish citizenship aged 18 and over resident in Spain

Information collection method:

Computer-assisted home personal survey (CAPI method)

Sampling points:

304 municipalities and 878 census sections

Sampling procedure:

Multistage, stratified by conglomerates with the selection of the primary sampling units (municipalities) and secondary units (census

sections) on a proportional random basis. The final units (individuals) were stratified according to random paths and cross quotas of sex and age.

The strata were formed by crossing the 19 autonomous communities with the size of the municipalities divided into 6 categories:

2,000 inhabitants or less; 2,001 to 10,000 inhabitants; 10,001 to 50,000 inhabitants; 50,001 to 150,000 inhabitants; 150,001 to 1,000,000

inhabitants and more than 1 million inhabitants.

The Continuous Population Register for the year 2017 provided by the Spanish National Statistics Institute was used as the basis for

calculating the quotas. The age quotas are for the following age ranges: 18 to 24; 25 to 34; 35 to 49; 50 to 64, and 65 and over.

Level of confidence: 95%

Variance p=q=50%

Sample size: 3,600 individuals

Margin of error: + 1.68
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Sample size:

3,600 surveys, with the following distribution by autonomous community:
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Real sample Weighted sample

Andalusia 500 653

Aragon 86 102

Asturias 76 90

Balearic Islands 66 79

Canary Islands 135 160

Cantabria 41 46

Castile and León 174 160

Castile-La Mancha 135 206

Catalonia 800 559

Ceuta 5 6

Extremadura 77 90

Euskadi/Basque 

Country
151 179

Galicia 198 234

Madrid 500 485

Melilla 5 4

Murcia 89 105

Navarre 42 50

Valencian 

Community
500 367

Rioja, La 20 23

Total 3,600 3,600
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Allocation: Proportional.

Post-stratification weighting was performed to adjust the weight of the interviewees to the population data of the study universe.

The reference data of the weighting coefficients for Catalonia were calculated using the variables "P6A. Language spoken

first" and "P131. Place of birth" in the 2013 survey of linguistic uses of the population provided by IDESCAT.

For the calculation of the weighting coefficients in the rest of Spain, the reference data were from the Continuous Population

Register for 2017 (Spanish National Statistics Office).

These weighting coefficients also adjust the effects of allocation by returning its real weight in the population as a whole

to each autonomous community.

The weighting coefficients applied are as follows:
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Same AC Another AC Abroad

Andalusia 1,2753124 1,6877153 1,5052004

Aragon 1,1219367 1,3181152 4,3136266

Asturias 1,0967156 1,6477782 3,688592

Balearic Islands 0,9919051 2,0887836 1,0014876

Canary Islands 1,2907733 0,8425697 0,9575301

Cantabria 1,0919508 1,3133709

Castile-La Mancha 1,6964465 1,3905846 0,4527268

Castile and León 0,8142456 1,6367269 1,013778

Catalan 0,530444 1,5301312 1,0603073

Spanish 0,7587789 1,3000009 0,4570242

Both 0,4745581 0,1468276 0,3708173

Other 1,2591836 0,4886952 0,8211926

Valencian Community 0,7217398 0,8212958 0,6092557

Extremadura 1,0729161 3,4222169

Galicia 1,1873716 1,2634273 1,0574329

Madrid 0,8453951 1,6218915 0,6071722

Murcia 1,2277309 0,9482773 1,2368062

Navarre 1,1271804 1,715982 0,9028278

Euskadi/Basque Country 1,1121804 1,6888906 0,7098927

La Rioja 1,1394045 1,2004633

Ceuta 1,3788358 1,3239038 0,7155785

Melilla 1,6890556 0,373698

Catalonia

F
ir
s
t 

la
n
g
u
a
g
e

Place of birth:
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Sample error: For a confidence level of 95% (1.96 sig), and P=Q, the real error is ±1.68 per sample set and in cases of

simple random sampling. For autonomous communities, the margins of error are:

Fieldwork: The fieldwork was carried out by Instituto DYM, S.A. between 9 September and 17 October 2019.
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Sample error

Andalusia 4.38

Aragon 10.54

Asturias 11.23

Balearic Islands 12.03

Canary Islands 8.43

Cantabria 15.36

Castile and León 7.43

Castile-La Mancha 8.44

Catalonia 3.46

Ceuta 42.94

Extremadura 11.18

Euskadi/Basque 

Country
7.98

Galicia 6.97

Madrid 4.38

Melilla 45.53

Murcia 10.41

Navarre 15.09

Valencian 

Community
4.38

Rioja, La 21.65
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5,0 0,0 14,6 0,0 11,0 0,7 9,3 1,5 8,5 2,0 8,0 3,1 6,9 3,5 6,5 3,6 6,4 3,8 6,2 3,9 6,1 4,2 5,8 4,3 5,7

10,0 0,0 23,1 1,7 18,3 4,1 15,9 5,2 14,8 5,8 14,2 7,4 12,6 7,9 12,1 8,1 11,9 8,3 11,7 8,5 11,5 8,9 11,1 9,0 11,0

15,0 0,0 30,6 5,1 24,9 8,0 22,0 9,3 20,7 10,1 19,9 11,9 18,1 12,5 17,5 12,8 17,2 13,0 17,0 13,2 16,8 13,7 16,3 13,8 16,2

20,0 2,5 37,5 8,9 31,1 12,2 27,8 13,6 26,4 14,5 25,5 16,5 23,5 17,2 22,8 17,5 22,5 17,7 22,3 18,0 22,0 18,5 21,5 18,7 21,3

25,0 6,0 44,0 13,0 37,0 16,5 33,5 18,1 31,9 19,0 31,0 21,2 28,8 22,0 28,0 22,3 27,7 22,6 27,5 22,8 27,2 23,4 26,6 23,6 26,4

30,0 9,9 50,1 17,3 42,7 21,0 39,0 22,7 37,3 23,6 36,4 26,0 34,0 26,8 33,2 27,2 32,8 27,4 32,6 27,7 32,3 28,3 31,7 28,5 31,5

35,0 14,1 55,9 21,8 48,2 25,7 44,3 27,4 42,6 28,4 41,6 30,8 39,2 31,7 38,3 32,0 38,0 32,3 37,7 32,6 37,4 33,2 36,8 33,4 36,6

40,0 18,5 61,5 26,4 53,6 30,4 49,6 32,2 47,8 33,2 46,8 35,7 44,3 36,6 43,4 37,0 43,0 37,2 42,8 37,5 42,5 38,2 41,8 38,4 41,6

45,0 23,2 66,8 31,2 58,8 35,2 54,8 37,0 53,0 38,1 51,9 40,6 49,4 41,6 48,4 41,9 48,1 42,2 47,8 42,5 47,5 43,2 46,8 43,4 46,6

50,0 28,1 71,9 36,1 63,9 40,2 59,8 42,0 58,0 43,1 56,9 45,6 54,4 46,5 53,5 46,9 53,1 47,2 52,8 47,5 52,5 48,1 51,9 48,4 51,6

margin of error 

of 50% (+/-)

For example: if the answer is 45%, with an N of 150 interviews, the margin of error ranges between 37.04 and 52.96%.

For example: if the answer is 45%, with an N of 3,600 interviews, the margin of error ranges between 43.37 and 46.63%.

Impo rtant:  The margins for error are very large when samples are very small

% response

3,46 3,10 2,83

Number of interview s

500 800 1.000 1.200 1.500 2.800 3.600

2,5321,91 13,86 9,80 8,00 6,93 4,38 1,85 1,63

20 50 100 150 200

N.B.: the sampling error increases as the number of interviews declines. 

This should be borne in mind particularly in crossed variables and in filtered questions. Always look at the "N".

For illustrative purposes: with a simple random sampling hypothesis, with a 95% confidence interval and 1.96 sigma.
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Attitudes to politics2
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Could you tell me if politics interests you a lot, somewhat, a little or not at all?

(N=3,600; single answer; %)

Question 1

Attitudes to politics

2.1 Interest in politics

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"
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Are you very, quite, a little or not at all satisfied with the functioning of our democracy? 

(N=3,600; single answer; %)

Question 2

Attitudes to politics

2.2 Satisfaction with democracy

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"
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I will now read you a list of institutions. Please rate how much you trust each one on a scale from 0 to 

10, where 0 is not at all trustworthy and 10 is very trustworthy? 

(N=3,600; single answer; means)

Question 3

Attitudes to politics

2.3 General rating of institutions

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"

Total Catalonia Rest of Spain
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I will now read you a list of institutions. Please rate how much you trust each one on a scale from 0 to 

10, where 0 is not at all trustworthy and 10 is very trustworthy? 

(N=3,600; single answer; %)

Question 3

Attitudes to politics

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"

Total Catalonia Rest of Spain



14

I will now read you a list of institutions. Please rate how much you trust each one on a scale from 0 to 

10, where 0 is not at all trustworthy and 10 is very trustworthy? 

(N=3,600; single answer; %)

Question 3

Attitudes to politics

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"

Catalonia Universities 6,56 Mossos d’Esquadra 5,96 Your town council 5,72

Rest of Spain National Police and Civil Guard 7,09 Universities 6,78 Army 6,67

Total Universities 6,75 National Police and Civil Guard 6,71 Army 6,28

The three most trusted institutions 

T
e

rr
it
o

ri
a

l 

s
c
o

p
e

First choice Second choice Third choice

Catalonia Spanish monarchy 2,21 Catholic Church 2,61 Banks 2,86

Rest of Spain Political parties 2,84 Banks 3,26 Spanish Congress of Deputies 3,65

Total Political parties 2,87 Banks 3,20 Spanish Congress of Deputies 3,59T
e

rr
it
o

ri
a

l 

s
c
o

p
e

The three least trusted institutions 

First choice Second choice Third choice
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Political values3
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With which of the following phrases do you identify with most?

(N=3,600; single answer; %; mean)

Question 60

Political values

3.1 Feeling of belonging

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"

Total

Catalonia

Rest of Spain
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To what extent do you feel connected to the following territorial areas?

(N=3,600; single answer; mean)

Question 4

Political values

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"

Not at all connected Very connected

Total Catalonia Rest of Spain
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Do you think that in general the creation and development of the autonomous communities has 

been mainly positive or negative for Spain?

(N=3,600; single answer; %)

Question 5

Political values

3.2 Perception of the creation and development of the autonomous communities

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"
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What is the main reason you think that it has been a mostly positive thing? And in second place? 
(Base: only those who consider it to be mostly positive answer, N=1685; maximum of two answers; %) (*)

Question 6

Political values

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"

Total Catalonia Rest of Spain

(*) Percentages of less than 2 are added to the Other category
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What is the main reason you think that it has been a mostly negative thing? And in second place?

(Base: only those who consider it to be mostly negative answer, N=1131; maximum of two answers; %) (*)

Question 7

Political values

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"

(*) Percentages of less than 2 are added to the Other category

Total Catalonia Rest of Spain
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Could you tell me if you think the debate about how the state should be organised is very, quite, a 

little or not at all important?

(N=3,600; single answer; %)

Question 8

Political values

3.3 Perception of the importance of the debate on how the state should be organised

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"
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From your point of view, does the central Government treat all the autonomous communities alike, 

or does it favour some more than others?
(N=3,600; single answer; %)

Question 9

Political values

3.4 Perception of the central government's treatment of the different autonomous communities

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"
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Which autonomous communities do you think get the best treatment from the Spanish 

Government?
(Base: those believing that the Spanish government favours some autonomous communities more than others N=2888; maximum of three answers; %)

Question 10

Political values

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"

Total Catalonia Rest of Spain
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Which autonomous communities do you think get the best treatment from the Spanish 

Government?

(Base: those believing that the Spanish government favours some autonomous communities more than others N=2888; maximum of three answers) 

%)

Question 10

Political values

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"
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1.1 0.9
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0.9
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The worst treatment               The best treatment
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Which autonomous communities do you think get the best treatment from the Spanish Government?

(Base: those believing that the Spanish government favours some autonomous communities more than others N=442; maximum of three 

answers; %)

Question 10

Political values

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"

40.4
6.2

7.9

52.6

22.3

50.4

7.5

4.7

24.3
9.7

7.9

1.2

0.1

0.6

0.8

1.6

1.0

0.9

0.6

0.5

Catalonia

The worst treatment               The best treatment
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Which autonomous communities do you think get the best treatment from the Spanish Government?

(Base: those believing that the Spanish government favours some autonomous communities more than others N=2445; maximum of three

answers; %)

Question 10

Political values

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"

64.7

39.3

43.6

10.9

7.9

6.81.2 1.7

2.0

1.9

1.0

1.1

0.9

0.8

0.3

0.4

0.2

0.1

0.2

Rest of Spain

The worst treatment               The best treatment
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And do you think that in general, your autonomous community gets a worse deal than most other 

autonomous communities, or on the contrary, do you think this is not the case?

(N=3,600; single answer; %)

Question 11

Political values

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"
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I will now suggest to you some alternative ways of organising the State in Spain. Please tell me 

which one you agree with most.

(N=3,600; single answer; %)

Question 12

Political values

3.5 Alternative ways of organising the State in Spain

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"

Total Catalonia Rest of Spain

19,0

14,9

29,4

16,6

12,5

5,5

2,1

0 20 40 60 80 100

A state with a single central
government without any autonomous

communities

A state in which the autonomous
communities have less autonomy than

they do now

A state of autonomous communities
like the one now

A state in which the autonomous
communities have more autonomy

than they do now

A state which recognises the
autonomous communities' possibility of

becoming independent states

Doesn't know

No answer

7,7

5,8

15,7

21,3

44,8

3,0

1,7

0 20 40 60 80 100

21,1

16,6

32,0

15,7

6,6

5,9

2,1

0 20 40 60 80 100
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What does Spain mean to you?

(N=3,600; single answer; %)

Question 13

Political values

3.6 Meaning of Spain

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"

Total Catalonia Rest of Spain
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What does your autonomous community mean to you?

(N=3,600; single answer; %)

Question 14

Political values

3.7 Meaning of your autonomous community

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"

Total Catalonia Rest of Spain
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And which term do you prefer when referring to Catalonia?

(N=3,600; single answer; %)

Question 15

Political values

3.8 Preferred term to refer to Catalonia

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"

Catalonia Rest of SpainTotal
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In the relations between Catalonia and Spain, you think that Catalonia has gained...

(N=3,600; single answer; %)

Question 16

Political values

3.9 Catalonia-Spain Relations 

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"
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In any case, what do you think this relationship should be? Do you think that Catalonia should be...

(N=3,600; single answer; %)

Question 17

Political values

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"
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And personally, would you be in favour of or against Catalonia being independent?

(N=3,600; single answer; %)

Question 18

Political values

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"
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If on a scale, 0 is "maximum centralisation" and 10 is "maximum decentralisation" (including the 

possibility of independence for territories that want it), what position do you think Spain's current State 

of autonomies is in?

(N=3,600; single answer; %; means)

Question 19

Political values

3.10 Attitude to the level of centralisation and decentralisation of the State of Autonomies in Spain 

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"

Total

Catalonia

Rest of Spain

Max. centralisation

Max. centralisation
Max. 

decentralisation

Max. 

decentralisation

Max. 

decentralisation

Max. centralisation
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And in which position would you like it to be in?

(N=3,600; single answer; %; means)

Question 20

Political values

3.11 Preference concerning the level of centralisation and decentralisation of the State of Autonomies

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"

Total

Catalonia

Rest of Spain

Max. centralisation

Max. centralisation

Max. 

decentralisation

Max. 

decentralisation

Max. 

decentralisation

Max. centralisation
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If on a scale, 0 is "maximum centralisation" and 10 is "maximum decentralisation" (including the 

possibility of independence for territories that want it), what position do you think Spain's current 

State of autonomies is in?

(N=3,600; single answer; means)

Questions 19 and 20

Political values

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"

Perception Preference 

Catalonia 4,27 7,18

Rest of Spain 5,62 4,56

Total 5,40 4,99

Level of centralisation and decentralisation of the State of Autonomies

T
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e

(*) Results not significant 

(**) Other + null + blank
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Do you think that it would be necessary to reform the Constitution to give more self-government to 

the autonomous communities to resolve the territorial question in Spain?

(N=3,600; single answer; %)

Question 21

Political values

3.12 Reform of the Spanish Constitution

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"
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I will now read you some proposals, and I would like you to tell me how much you agree or 

disagree with each one.

(N=3,600; single answer; %)

Question 22

Political values

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"

a) "The Constitution should clearly stipulate the powers of the State and those of the autonomous communities"



40

I will now read you some proposals, and I would like you to tell me how much you agree or disagree 

with each one.

(N=3,600; single answer; %)

Question 22

Political values

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"

b) "The Constitution must recognise the autonomous communities' right to self-determination"
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I will now read you some proposals, and I would like you to tell me how much you agree or disagree 

with each one.

(N=3,600; single answer; %)

Question 22

Political values

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"

c) "The Constitution must stipulate that the official languages in the autonomous communities must also be used officially and

regularly in the central institutions of the State"
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I will now read you some proposals, and I would like you to tell me how much you agree or 

disagree with each one.

(N=3,600; single answer; %)

Question 22

Political values

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"

d) "The Constitution must establish a financing system in which the autonomous communities collect all the main taxes and then

send a proportion to the Spanish Government to fund shared expenses and inter-territorial solidarity"
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In the relationship between Catalonia and the rest of Spain, what would you say is most 

necessary?

(N=3,600; single answer; %)

Question 23

Political values

3.13 Crisis in Catalonia and the rest of Spain

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"

Catalonia Rest of SpainTotal
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What would you say is most necessary in order to overcome the crisis between Catalonia and the 

rest of Spain?

(N=3,600; single answer; %)

Question 24

Political values

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"
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Do you think the imprisonment of pro-independence Catalan politicians is fair?

(N=3,600; single answer; %)

Question 25

Political values

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"
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I will now read you some opinions on the relationship between Catalonia and the rest of Spain, and I 

would like you to tell me how much you agree or disagree with each one.

(N=3,600; single answer; %)

Question 26

Political values

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"

a) "There should be a referendum in Catalonia so that the Catalans can decide on the relationship they want between Catalonia and

Spain"
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I will now read you some opinions on the relationship between Catalonia and the rest of Spain, and I 

would like you to tell me how much you agree or disagree with each one.

(N=3,600; single answer; %)

Question 26

Political values

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"

b) "There should be a referendum all over Spain so that all Spanish citizens can decide on the relationship they want between

Catalonia and Spain"
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I will now read you some opinions on the relationship between Catalonia and the rest of Spain, and I 

would like you to tell me how much you agree or disagree with each one.

(N=3,600; single answer; %)

Question 26

Political values

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"

c) "There should not be a referendum because Spanish national unity cannot be put to a vote"
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I will now read you some opinions on the relationship between Catalonia and the rest of Spain, and I 

would like you to tell me how much you agree or disagree with each one.

(N=3,600; single answer; %)

Question 26

Political values

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"

d) "There should not be a referendum because the current Constitution has already resolved the issue satisfactorily"
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If a legal and agreed referendum were held on the independence of Catalonia, and a clear majority of

Catalan citizens voted for independence, would you personally accept or not accept the result of the

referendum?

(N=3,600; single answer; %)

Question 27

Political values

Press dossier on the survey Perception of the territorial debate in Spain. 2019 
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Apart from the autonomous community where you live today, have you lived in another 

autonomous community for at least a year?

(N=3,600; single answer; %)

Question 34

Political values

3.14 Time spent in other autonomous communities

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"
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Could you tell me in which ones?

(Base: have lived in another autonomous community for at least one year N=925; multiple answer; %)

Question 35

Political values

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"

Total Catalonia Rest of Spain
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How many times have you visited other ACs in the last 10 years?

(N=3,600; single answer; %)

Question 36

Political values

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"
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And of those, could you tell me how many times have you visited Catalonia in particular?

(Base: have travelled one or more times to other autonomous communities in the last 10 years and live outside Catalonia N = 2672; single answer; %)

Question 37

Political values

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"
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What were the reasons for the visit?

(Base: have visited Catalonia N=1635; single answer; %)

Question 38

Political values

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"
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Regardless of whether or not you are working, which are the three different autonomous communities

whose inhabitants you would like most and which are the three who you would like least to have as co-

workers?
(N=3,600; maximum of three answers; %)

Question 39

Political values

3.15 Preference as co-workers

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"

Would like to work with most Total Catalonia Rest of Spain
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Regardless of whether or not you are working, which are the three different autonomous communities

whose inhabitants you would like most and which are the three who you would like least to have as co-

workers?

(N=3,600; maximum of three answers; %)

Question 39

Political values
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Would like to work with least Total Catalonia Rest of Spain
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Regardless of whether or not you are working, which are the three different autonomous communities

whose inhabitants you would like most and which are the three who you would like least to have as co-

workers?

(N=3,600; maximum of three answers; %)

Question 39

Political values

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"

First choice Second choice Third choice

Catalonia Basques Catalans Andalusians

Rest of Spain Andalusians Madrilenians Basques 

Total Andalusians Basques Madrilenians

The inhabitants of the three AC that you would most like to have as co-workers
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p
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First choice Second choice Third choice

Catalonia Madrilenians Andalusians Extremaduran 

Rest of Spain Catalans Basques Andalusians

Total Catalans Basques Andalusians

The inhabitants of the three AC that you would least like to have as co-workers
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What are your feelings concerning whether you like or dislike the inhabitants of each of the different

autonomous communities? To rate them, use a scale of 0 to 10, taking into account that 0 means that

"you don't like them at all", 5 means that "you neither or dislike them" and 10 means that "you like them

very much".
(N=3,600; single answer; means)

Question 40

Political values

3.16 Degree of positive and negative feelings towards the inhabitants of the various autonomous communities
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Total Catalonia Rest of Spain
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What are your feelings concerning whether you like or dislike the inhabitants of each of the different

autonomous communities? To rate them, use a scale of 0 to 10, taking into account that 0 means that

"you don't like them at all", 5 means that "you neither or dislike them" and 10 means that "you like them

very much".
(N=3,600; single answer; %)

Question 40

Political values
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Total Catalonia Rest of Spain



61

Now I would like you to tell me your feelings concerning whether you like or dislike the inhabitants of

each of the different autonomous communities. To rate them, use a scale of 0 to 10, taking into account

that 0 means that "you don't like them at all", 5 means that "you neither or dislike them" and 10 means

that "you like them very much".

(N=3,600; single answer; means)

Question 40

Political values
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5.98

6.94

6.99

6.94

7.12

7.08

6.847.14

7.11

7.10

6.99

7.07

7.25

6.36

6.29

7.01

7.30

7.49

7.42

(N=3,600; single answer; means)

Total

You don't like them 

at all

You like them very 

much
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Now I would like you to tell me your feelings concerning whether you like or dislike the inhabitants of

each of the different autonomous communities. To rate them, use a scale of 0 to 10, taking into account

that 0 means that "you don't like them at all", 5 means that "you neither or dislike them" and 10 means

that "you like them very much".

Question 40

Political values
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7.30

7.42

(N=559; single answer; means)

6.79

7.05

6.85

6.94

6.94

6.87
6.54

6.26

6.416.43

6.76

6.71

7.08

7.23

6.44

7.49

6.14

6.18

8.00

Catalonia

You don't like them 

at all

You like them very 

much



63

Now I would like you to tell me your feelings concerning whether you like or dislike the inhabitants of

each of the different autonomous communities. To rate them, use a scale of 0 to 10, taking into account

that 0 means that "you don't like them at all", 5 means that "you neither or dislike them" and 10 means

that "you like them very much".

Question 40

Political values
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(N=3041; single answer; means)

7.49
7.49

7.61

7.38

7.30

7.18

7.16
7.20

7.23

7.187.18

7.05

7.04

6.97

6.89

7.02

6.73

6.39

6.32

5.63

Rest of Spain

You don't like them 

at all

You like them very 

much
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Now I would like you to tell me your feelings concerning whether you like or dislike the inhabitants of

each of the different autonomous communities. To rate them, use a scale of 0 to 10, taking into account

that 0 means that "you don't like them at all", 5 means that "you neither or dislike them" and 10 means

that "you like them very much".

(N=3,600; single answer; %)

Question 40

Political values
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Catalonia Catalans 8,00 Basques 7,49 Balearic Islands 7,23

Rest of Spain Andalusians 7,61 Asturians 7,49 Galicians 7,38

Total Andalusians 7,49 Asturians 7,42 Galicians 7,30

The inhabitants of the three AC that you like very much 

First choice Second choice Third choice

T
e

rr
it
o

ri
a

l 

s
c
o
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e

Catalonia Ceutans 6,14 Melillans 6,18 Madrilenians 6,26

Rest of Spain Catalans 5,63 Ceutans 6,32 Melillans 6,39

Total Catalans 5,98 Ceutans 6,29 Melillans 6,36T
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o
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a

l 

s
c
o

p
e

The inhabitants of the three ACs that you don't like at all

First choice Second choice Third choice



65

When people talk about politics, they use the expressions left and right. Can you tell me where you would 

place yourself on a scale from 0 to 10, where 0 means extreme left and 10 extreme right?

(N=3,600; single answer; %; mean)

Question 41

Political values

3.17 Position on the left-right axis
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Total

Catalonia

Rest of Spain
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Voting behaviour4
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Which of the following phrases best describes your situation in the last elections to the Spanish

Congress of Deputies on April 28, 2019?

(N=3,600; single answer; %)

Question 42

4.1 Elections to the Spanish Congress of Deputies: voting history

Press dossier on the survey "Perception of the territorial debate in Spain. 2019"

Voting behaviour

Total Catalonia Rest of Spain
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And could you tell me which party (*) or coalition you voted for in the last elections for the Spanish

Congress of Deputies on 28 April 2019?

(N=3,600; single answer; %)

Question 43
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Voting behaviour

Total Catalonia Rest of Spain

Real vote 2019 (% of absent Spanish residents census included)

(*) Extra-parliamentary political groups are included in the Other category. 
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Which of the following phrases best describes your situation in the last elections to the European

Parliament on 26 May 2019?

(N=3,600; single answer; %)

Question 44

4.2 Elections to the European Parliament: voting history
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Voting behaviour

Total Catalonia Rest of Spain
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And could you tell me which party (*) or coalition you voted for in the most recent elections to the

European Parliament, on 26 May 2019?
(N=3,600; single answer; %)

Question 45
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Voting behaviour

Total Catalonia Rest of Spain

Real vote 2019 (% of absent Spanish residents census included)

(*) Percentages of less than 2 are added to the Other category
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